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„A mesét hallgató gyerekben kialakuló belső képeknek hatalmas jelentőségük van, mivel ez az érzelmi 

tudás, a mesékben kódolt információk, szimbólumok elraktározódnak a jobb agyféltekében, és később 

is hozzáférhetővé válnak, mint a legmélyebb életbölcsességek. Ez a tudás erőforrásként jelenhet meg a 

krízis- és problémahelyzetekben is. A népmesék hol volt hol nem volt világa rokonítható a lelkünk 

legmélyén élő valósággal. A mese a főhős fejlődési folyamatát követi végig, egy valóságos 

metamorfózisnak lehetünk tanúi, ahol a megpróbáltatások, küzdelmek, fordulatok hatására a hős 

teljesen megváltozik, kicserélődik, újjászületik.” 

(Kádár 2012) 

 

Bevezetés 

Pedagógusként folyamatosan keressük a lehetőségeket arra, hogy miként tudjuk a digitális 

bennszülött generáció érdeklődését felkelteni, hogyan tudjuk fokozni motiváltságukat, hogyan 

tudjuk élményszerűvé tenni számukra a tanulást.  

Ennek a folyamatnak egyik nagyon fontos eszköze a mese és a mesékhez kapcsolódó 

pedagógiai, módszertani, személyiségfejlesztési lehetőségek. A tanulmány egy olyan eszköz 

használatának lehetőségeit mutatja be, ami megelevenítve a mesét, azt színházzá alakítva az 

érzelmi intelligencia fejlesztésében, a magyar mint idegen nyelv tanításában is segítséget 

nyújthat a diaszpórában magyar nyelvet tanító hétvégi magyar iskolák pedagógusainak.  

 

1. A mesék szerepe, jelentősége az oktató-nevelő munkában 

A mesék oktatásban történő felhasználása nagyon szerteágazó. A többnyire az alsó tagozatos 

oktató-nevelő munkában – a különböző tantárgyakban integráltan megjelenő – 

nélkülözhetetlen szerepet betöltő műfaj azonban minden életkorban iránymutató lehet.  

Éppen úgy az olvasói kultúra kialakításában, mint a pályaválasztásnál, az első 

szerelmeknél, a kamaszkori útkeresésben, vagy az érzelmi intelligencia fejlesztésében. „A 

meséknek nagy szerepe van a mindennapi életünkben, az oktatásban, a gyógyításban. Az 

egészséges mentális fejlődéshez nagy szükség lenne annak a komplex tudásanyagnak az 

átadására, amely évszázadokon keresztül folyamatosan megtörtént, aztán egyszer csak 

megszakadt. Ez azért is lényeges, mert a mesék olyan létfontosságú tapasztalatokhoz juttatják 

a gyerekeket, fiatalokat, amelyek megkönnyítik a külső és belső világban való 

eligazodásukat” (Boldizsár 2019: 18).  

 

2. A Kamishibai papírszínház jellemzői, pedagógiai jelentősége 

A mesékkel való alkotó-fejlesztő tevékenységek során írásomban szeretném kiemelni a 

papírszínház oktatásban betöltött szerepét. A Kamishibai papírszínház Japánból indult útjára, 

egy izgalmas lehetőség a mese színházzá alakítására. A mesélő fakeretbe helyezi el a 

történetet nagyméretű lapokkal, mely lapok hátsó részén olvasható a szöveg. A képek 

egymásra csúsztatva, egymást kiegészítve fokozatosan jelennek meg (Simon 2019). A 

papírszínház leginkább annak köszönheti népszerűségét, hogy bravúrosan ötvözi az élőszóval 

történő mesemondást a képekkel történő mesélés hagyományaival (Fekete-Szabó 2022). 

 



A múltból táplálkozó jövő – hagyomány és fejlődés 
XXV. Apáczai-napok Tudományos Konferencia tanulmánykötete 

 

586 

 

 
1. ábra Papírszínház fakerete, meséje 

Forrás: saját felvétel 2021. 

 

A mesélés során a gyerekek együtt élvezhetik a képeket és a szöveget. A közös mesehallgatás 

kollektív élményt nyújt számukra, a fakeret (1. ábra) a keretben elhelyezett képekre, a 

történetre fókuszálja maximálisan a figyelmet. A változatos képkezelési technika 

dinamizmust ad az illusztrációknak. A lapokat az adott jelzéseknél lassabban, gyorsabban 

mozgathatjuk, vihart imitálhatunk, feszültséget kelthetünk a mozdulatokkal (Csányi és mtsai. 

2016; Csák 2020). 

A papírszínház igazi színházi élménnyé varázsolja a közönség számára a meséket, 

történeteket. Éppen ezért kelhet versenyre a gyerekeket körülvevő digitális világ 

eszközrendszerével. A papírszínház képes arra, hogy kicsit megállítsa az időt, katarzis 

élményhez juttassa a tanulókat. Ma Magyarországon egyre nagyobb népszerűségnek örvend a 

családok és az óvodák mesélési gyakorlatában, elterjedése a gyógypedagógiai ellátásban volt 

leginkább követhető, melynek az az oka, hogy a papírszínházzal támogatott mesélés jól 

alkalmazkodik az SNI gyermekek megváltozott észlelési, érzékelési és gondolkodási 

folyamataihoz, beszédértési szintjéhez.  

A könyvtárakban és a kórházakban is találkozhatunk a mesélés ezen formájával. A 

történetek a különböző korosztályok számára a legkisebbektől a kamaszokig, de a 

felnőttekhez is szólnak, a felkínált témák korosztályonként eltérőek (Székely 2021). 

A papírszínházat a felsőoktatásban pedagógiai területen, illetve a nyelvtanítás 

módszertanában is többen használják. A pedagógusképzésben a Léleknek idő kell című 

kurzusomon, melyben a tanító szakos hallgatók érzelmi intelligencia fejlesztését tűztem ki 

célul, gyakran használom a papírszínházat. A 2021–2022. tanév őszi félévében újra jelenléti 

oktatásban sikerült alkotó-fejlesztő foglalkozásokat tartanom két kurzusban 15–20 fő tanító 

szakos hallgatónak. A tantárgy keretein belül tapasztalataim szerint a pedagógusjelöltek 

nagyon szívesen ismerkednek ezzel az eszközzel, a mesélés és a játék új lehetőségeit villantja 

fel számukra. 

Tanulmányomban egy foglalkozás menetét és tapasztalatait szeretném röviden, a 

teljesség igénye nélkül összegezni. Az alkotó-fejlesztő meseterápiás foglalkozások 

előkészítése nagy körültekintést igényel, a népmesékkel, kortárs mesékkel megvalósuló 

munka során első körben – a tanórák tervezéséhez hasonlóan – figyelembe kell vennünk a 

fejlesztési céljainkat. A mesék kiválasztása, a mesék által nyújtott fejlesztési lehetőségek 

tekintetében szükséges elemeznünk a választott mesét. A bemutatott foglalkozáson Séverine 

Vidal Hogyan nőtt nagyra az égbolt? című meséjét választottam. A 1,5 órás foglalkozás célja 

annak megláttatása, hogy hittel, akaraterővel, szeretettel, közös erőfeszítésekkel meg tudjuk 

https://csimota.hu/product_author/severine-vidal
https://csimota.hu/product_author/severine-vidal
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oldani közösségi életünk nehézségeit vagy egyéni életünk problémáit is. Fontos cél a digitális 

bennszülött generáció kapcsán, hogy képes legyen céljai mellett kitartani, még akkor is, ha 

úgy tűnik, hogy akadályok kerülnek elé.  

További cél a hatékony megküzdési stratégiák támogatása. A választott mesében a 

kitartás, a hit, a közös célért való küzdés jelenik meg nagyon szépen és a generációk közötti 

együttműködés, egymás támogatása. Példát láthatunk a megküzdésre és a problémákhoz való 

különböző viszonyulásokra. A foglalkozás első részében nagyon fontos elem a 

metamorphosis meseterápia során (Boldizsár 2019) a beléptetés a mesei térbe, mely ebben az 

esetben egy darabokra szétvágott Csíkszentmihályi Mihálytól származó, a képességről szóló 

idézet csoportmunkában történő helyes összerakásával valósult meg.  

A belépés során egy kis madárformát kaptak a hallgatók, amire felírták egy olyan 

gyermekkori vágyukat, tervüket, céljukat, amit sikerült megvalósítaniuk eddigi életük során. 

A foglalkozások során a beléptetéshez, a ráhangolódáshoz kapcsolódó feladatok mind azt 

szolgálják, hogy a mesét hallgató közönség nyitottá és befogadóvá váljon a mesére és mindkét 

agyféltekét aktivizáljuk ebben a folyamatban. Ezért van fontos szerepe az érzékszerveket 

élesítő gyakorlatoknak, továbbá a különböző meditatív gyakorlatoknak. Ennél a 

foglalkozásnál ezt a célt egy meditációs gyakorlat szolgálta Bagdi Emőke: Pszichofitness 

című könyvéből (Bagdy 2017). A bevezető, rávezető szakaszt követően a mesemondás 

Kamishibai Papírszínház segítségével történt. Először találkoztak a hallgatók ezzel az 

eszközzel, nagyon tetszett nekik és többen is kiemelték, hogy szeretnének erről többet tanulni.  

Pedagógusképzésben az is nagyon fontos, hogy a hallgatók számára példát, mintát 

adjunk, módszertani segítséget az élőszavas és olvasott meséléshez. A mesét követően arra 

kértem a hallgatókat, hogy válasszanak ki az elhelyezett sokféle kendő közül egy olyat, ami a 

mesével kapcsolatos érzéseiket tükrözi. Ezeket az érzéseket, gondolatokat azonosítottuk, majd 

ezt követően mélyedtünk el a mese részleteiben. A papírszínház képeit összevágtam, és 4 

csoportban kellett a 4 különböző képet összerakni, majd ezt követően arra reflektáltak, hogy 

milyen üzenetet hordoznak a csoportok számára az összerakott képek. Izgalmas volt, hogy az 

évfolyamon, ahol több szemináriumi csoportban is dolgoztunk ezzel a mesével, mennyire más 

szemszögből közelítették meg a mesét. Volt olyan, ahol teljes egészében a 

pedagógushivatásra reflektáltak a feladatot követően. Ezt követően került sor a mese 

feldolgozása során a személyes sík bekapcsolására. Ehhez a részhez OH-kártyákat (Resilio 

csomag) vittem be az órára. Az OH-kártyák 1970-ben születtek meg egy alternatív terápiás 

lehetőségként. A módszer több lépcsőn, rengeteg variáción ment keresztül. Ennek 

eredményeként új, speciális kártyacsomagok születtek, melyek együttes névvel az 

Asszociációs Kártyák nevet viselik (Németh–Fodor 2017). Az Asszociációs Kártyákkal 

végzett munka nagyon jó lehetőséget teremt a kreativitás, az önismeret, a kommunikáció 

fejlesztésében, új gondolatok, felismerések azonosításában. Használata képzéshez kötött, a 

különböző végzettséggel (pedagógia, pszichológia, szociális) rendelkező szakemberek 

kompetenciájuknak megfelelően tudják alkalmazni ezeket. A kártyákkal végzett munka 

tapasztalatai azt mutatják, hogy a szimbólumok, képek elindítják a képzeletet, az 

asszociációkat, könnyebben kerülnek közelebb egy témához a résztvevők és lehetővé válik 

nemcsak a könnyedebb, játékosabb csoportfolyamatokban történő alkalmazás, hanem a 

mélyebb érzelmek átdolgozása is (Németh–Fodor 2017). 

A foglalkozás során a záró rész a kiléptetés a meséből, mely során Popper Pétertől egy 

útravaló gondolatot vihettek magukkal a pedagógusjelöltek. Tapasztalataim szerint a fiatalok 

szívesen vesznek részt az alkotó-fejlesztő mesefoglalkozásokon. Álljon itt egy gondolat a 

félév végi értékelésekből: „Az én kedvencem a félévben a papírszínházzal előadott mesés 

foglalkozás volt. Számomra ez a módszert teljesen új volt, még sosem találkoztam vele a 

korábbi tanulmányaim során. Úgy gondolom, hogy jövendőbeli iskolámban mindenképpen 

megemlítem ennek az eszköznek a beszerzését. Teljesen más élményt nyújtott még számomra 
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is. Külön pozitívuma, hogy akár a gyerekekkel is elkészíthetjük a papírszínház 

illusztrációit…” 

 

3. A papírszínház szerepe a magyar, mint idegen nyelv tanításában 

A papírszínház tekintetében számos előnyt lehet kiemelni a nyelvtanulás során is. A 

diaszpórában működő hétvégi magyar iskolába járó gyermekek számára is kiváló lehetőség a 

papírszínházzal prezentált és feldolgozott történet.  

Nemcsak játékossá teszi a tanulást, de hatékonyan hozzá is járul a nyelvvel való pozitív 

viszony kialakításához, a célnyelvi kommunikatív kompetencia, a szókincs és a hallás utáni 

megértés fejlesztéséhez. Nagy előnye, hogy a keret „egyfajta védelmet” adhat a tanulónak így 

mögé bújva feloldja a gátlásokat, csökkentheti a gyerekek szorongását. A Csimota Kiadó 

honlapján számos mesével találkozhatunk, azok fordítását is megtalálhatjuk, illetve 

módszertani útmutatásokat is. A Fenyőlegenda című mese illusztrációját a 2. ábra szemlélteti, 

illetve a lapok hátsó részén a magyar, német, angol és francia szöveget.  

 

 
2. ábra Fenyőlegenda c. mese: magyar, angol, német, francia nyelven 

Forrás: saját felvétel 2021. 

 

Márkus Éva és munkatársai egy kérdőíves felmérés keretein belül vizsgálták a német 

nemzetiségi óvodákban a papírszínház ismertségének, alkalmazásának gyakoriságát. 

Kutatásaik során kiderült, hogy „A válaszadó pedagógusok nagy többsége, 83,1%-a ismeri a 

papírszínházat, de a magyar és a német nyelvű változatot együtt kevesebben ismerik. A 

válaszadóknak pusztán 39,4%-a ismeri mindkettőt” (Márkus 2021: 446). Vizsgálataik azt is 

bemutatták, hogy „a válaszadók többsége, 65,2% használja a papírszínházat az óvodában. A 

papírszínházat nem használók 42,3%-a még nem hallott a papírszínházról, 23,1% ugyan 

hallott róla, de kevés információ áll rendelkezésükre, módszertani segítséget igényelne, 30,8% 

pedig sajnos anyagi okok miatt nem használja, az óvoda nem tudja megvenni a keretet és a 

meséket” (Márkus 2021: 448).  

A kutatók a vizsgálat során a papírszínház használatának gyakorlatát és annak hatásait 5 

fokozatú Likert-skála segítségével is vizsgálták. Ennek során kiderült, hogy „a kitöltők 

nagyobb hányada nyilatkozott arról, hogy a gyermekek figyelemkoncentrációs képességét 

nagymértékben segíti a papírszínház vizuális reprezentációja, figyelmük tovább fenntartható, 

ezáltal az idegen nyelvi készségek és a célnyelvi fejlődés is magasabb szintű. A válaszadók 

tapasztalata megerősítette azt az elméletet, amennyiben a gyerekeknek megfelelő eszközökkel 

támogatjuk a szókincsfejlesztését, hallás utáni szövegértése magasabb színvonalú lesz, és a 

kommunikációs kedvük is nagyobb fokúnak bizonyul” (Márkus 2021: 454).  

A papírszínház pedagógiai jelentősége sokrétű. Számos lehetőséget kínál az 

interaktivitásra, a gyerekek is tevékeny részesei lehetnek a történeteknek, bekapcsolódhatnak 

nemcsak a történetbe, de az alkotási folyamatokba is. A mesék és az azokkal megvalósuló 
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alkotó-fejlesztő pedagógiai tevékenységek egyszerre fejlesztik az érzelmi és értelmi 

intelligenciát. A Gardner-féle intelligencia területek fejlesztésére kiváló lehetőséget 

biztosítanak a papírszínház történetéhez kapcsolódó feladatok az alkotó-fejlesztő 

mesefoglalkozások során.  

A papírszínház fejleszti a gyerekek koncentrációs készségét, figyelmét, vizuális és 

auditív memóriáját, szövegértő képességét, kreativitását. Együttes élményt nyújt és 

közösséget formál. Eredményesen használható terápiás módszerként is, hiszen jól 

alkalmazkodik a sajátos nevelési igényű gyermekek megváltozott észlelési, érzékelési és 

gondolkodási folyamataihoz, beszédértési szintjéhez (Simon 2019). Az adott témakörökben 

rejlő nevelési, szemléletformálási lehetőségeket is ki kell emelni, hiszen ma már nagyon sok 

történet áll rendelkezésre, főleg német és angol nyelvterületen, ami például a fenntarthatóság 

pedagógiához, környezettudatos szemléletformálásához nyújt segítséget.  

 

4. A papírszínház alkalmazásának további lehetőségei 

Az élményszerű mesélés, az ennek segítségével megvalósuló nyelvtanulást támogató játékos 

feladatok mellett ki kell emelnünk az alkalmazás további lehetőségeit is. Mi magunk is 

készíthetünk a gyerekekkel illusztrációkat egy-egy meséhez (3. ábra), továbbá a mese 

szereplőit síkbábokkal elkészítve egy bábszínházi előadást is tervezhetünk.  

  

 
3. ábra Mese illusztráció bábokkal kiegészítve 

Forrás: saját felvétel 2021. 

 

A papírszínházat fakeret hiányában megtervezhetjük és elkészíthetjük hulladékkartonból is, 

ami a fenntarthatóságra nevelést is támogatja. További feladat lehet a papírszínházi előadások 

megtervezése, kivitelezése, közönség előtti bemutatása, de akár komplex pedagógiai 

projektek (Víz Világnapja, Föld Napja) során is alkalmazhatjuk.   

 

Összegzés 

Tapasztalataim szerint a tanítóképzésbe érkező fiatal felnőtteknek egyre nagyobb szükségük 

van arra, hogy felnőtt életükhöz, leendő hivatásukhoz fejlesszük érzelmi intelligenciájukat, 

formáljuk életszemléletüket, ezáltal támogassuk pedagógusi kompetenciáik kiteljesedését.  

Felgyorsult, rohanó életünkben, a Z generáció közösségi oldalakon zajló 

mindennapjaiban egyre nagyobb szükség van a verbális kommunikáció, az empátia 

fejlesztésére, az együttműködésen alapuló problémamegoldásra. Leendő pedagógusként pedig 

központi szerepük lesz tanítványaik és szüleik támogatásában, osztályuk szeretetteljes 

terelgetésében, melyben személyiségük a legfontosabb. Tanulmányom célja egy nagyon 

sokszínű eszköz, nevezetesen a Kamishibai papírszínház pedagógiai jelentőségének 

bemutatása volt. Szerettem volna érzékeltetni, hogy az érzelmi intelligencia fejlesztésében, 

vagy a magyar mint idegen nyelv oktatása során milyen lehetőségeket teremthet a diaszpóra 
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hétvégi magyar iskoláiban tevékenykedő pedagóguskollégák számára. Egyetemi kurzusaim 

során a papírszínház alkalmazása pozitív visszhangot váltott ki a pedagógusjelöltek körében. 

Ebben a félévben a végzős hallgatókkal egy mesecsoportot is el tudtam indítani, ahol a 

pedagógus hivatásra készülve dolgozunk a mesékkel 5 héten keresztül. Ennek tapasztalatait 

egy kérdőíves kutatás keretében is szeretném összegezni a folyamat zárását követően.  

 

Irodalom 

Bagdy E. 2017. Pszichofitness gyermekeknek, szülőknek és nevelőknek. Budapest: Kulcslyuk 

Kiadó. 

Boldizsár I. 2019. Meseterápia. Budapest: Magvető Kiadó. 

Csák Zs. 2020. Papírszínház. Kreatív mesealkotás. In: Lózsi T.–Polcz Á. (szerk.): Disciplina 

in fabula Közelítések a meséhez. Budapest: Magánkiadás. 

Csányi D.–Simon K.–Tsík S. (szerk.) 2016. Papírszínház módszertani kézikönyv. Budapest: 

Csimota Kiadó. 

Fekete-Szabó V. 2022. A papírszínház csodálatos világa In: Boldizsár I. (szerk.): Mese 

összművészeti folyóirat. Budapest: Benedek Ágnes (Magánkiadás). 

G. Gődény A. 2016. Olvasáspedagógiai tanulmányok. Budapest: ELTE TÓK. 

Kádár A. 2012. Mesepszichológia 1. Budapest: Kulcslyuk Kiadó. 

Márkus É. 2021. A papírszínház kínálta lehetőségek a célnyelvi fejlesztésre a nemzetiségi 

oktatásban In: Kolosai N.(szerk.): Élni a kultúrát! – játék, művészetpedagógia és 

tudomány: fókuszban: játék és gyermekkultúra. Budapest: ELTE Tanító- és Óvóképző 

Kar. 445–460. 

Németh L.–Fodor J. 2017. Inspiráció az asszociációs kártyákkal való munkához. Budapest: 

Magánkiadás.  

Simon K. 2019. Kamishibai, avagy a papírszínház újra meghódítja a világot, In: Módszerek, 

művek, teóriák A X. Tantárgy-Pedagógiai Nemzetközi Tudományos Konferencia 

előadásai, Baja: Eötvös József Főiskolai Kiadó, 347–355. 

Székely A. 2021. A képekkel való történetmondás új műfaja – a kamishibai papírszínház 

megjelenése a magyarországi oktatási, nevelési intézményekben In: Kolosai N. (szerk.): 

Élni a kultúrát! – játék, művészetpedagógia és tudomány: fókuszban: játék és 

gyermekkultúra. Budapest: Magyarország. ELTE Tanító- és Óvóképző Kar, 461–468. 

 

 


